SETTEGARBA COCKTAIL BAR

Settegarba cocktail bar è un locale realizzato in un punto caratteristico della città di Roma: la Garbatella. Già il nome mette in luce le finalità del locale, aperto a chi voglia trascorrere una serata piacevole, all’insegna del buongusto, di una bevanda fresca, della compagnia di amici, del buon cibo, o semplicemente assaporare un angolo di Roma in un locale in cui una grande vetrata apre la vista verso la via delle Sette Chiese, in un luogo in cui… “Se te garba” è piacevole sostare.
La scelta del nome “Settegarba”fa da biglietto da visita dunque e si potrebbe non aggiungere altro.

Il locale, circa 50  mq è costituito da due vetrate su strada. Varcato l’ingresso ci si trova di fronte ad un ampio bancone in legno scuro e pareti chiare che fanno da sfondo ad un arredo caratterizzato da morbide linee. La scelta dei colori e dei materiali sono in linea con il luogo in cui ci troviamo. Il pavimento è in gres scuro, a quadrati disposti a rombo, a ricordare il sampietrino sulla strada antistante, e farne quasi un prolungamento, come se la strada continuasse all’interno del locale. E’ questa l’idea, una sosta lungo l’incedere. La pietra naturale è invece il rivestimento scelto per il fronte bancone e per lo spazio che occupa la saletta più piccola.
L’illuminazione alterna faretti incassati in cubi quadrati in alto, a punti luce sferici, a luci colorate lungo il bancone a creare ora intimità, ora luce calda, ora fredda.

Un ambiente non molto grande ma studiato in maniera tale da avere uno spazio collettivo aperto verso la strada e una saletta più intima circondata da pareti e libera su due lati arredata con sedute in legno e comodi cuscini colorati. 

Il locale ospita ciclicamente mostre temporanee di opere d’arte e alterna serate intime ad altre con musica dal vivo in cui il locale vive di suoni, luce e colori.

Settegarba -Via delle Sette Chiese n 58 - Roma

Il locale è stato aperto il 5/10/2011 e chiuso il 13/08/2013
