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Istruzione e formazione

Feb. ’08 - Feb. ’11
Università degli studi Roma Tre – Roma

Laurea magistrale conseguita con voto 110/110, in “Ingegneria Civile” con indirizzo “Ingegneria delle Infrastrutture Viarie e Trasporti”,  sviluppando la tesi di laurea sperimentale:  “Verifiche progettuali del circuito di Formula 1 a Roma” attraverso uno studio delle problematiche e degli impatti che il circuito avrebbe avuto sulla città stessa andando a sviluppare soluzioni progettuali (realizzazione di due sottopassi ex novo previsti dal circuito) in relazione alla gestione del traffico ordinario in fase di cantierizzazione; inoltre la verifica delle potenzialità del simulatore di guida virtuale per l’ottimizzazione del circuito stesso (analisi delle traiettorie, aderenza).

Sett. ’04 – Feb.’08
Università degli studi Roma Tre – Roma                                                                                Laurea triennale conseguita con voto 101/110, in “Ingegneria Civile” con indirizzo “Infrastrutture viarie”, sviluppando la tesi: 
“Problematiche costruttive di tunnel in ambito urbano” è uno studio delle problematiche connesse alla realizzazione di sottopassi in ambito cittadino con particolare riferimento alla gestione del traffico superficiale nelle fasi di cantierizzazione.

Esperienze lavorative e professionali
Mag. ’11 – Oggi

I.T. Ingegneria del Territorio s.r.l.
Ingegnere progettista in uno studio che offre servizi di progettazione nel campo dell'ingegneria civile. Sono integrato in un team di lavoro che si occupa della gestione tecnica delle gare di appalto.
Feb. ’11 - Mag. ’11
CRISS, Centro di ricerca universitario per la sicurezza stradale
Redazione dell’articolo “Potentialities of driving simulator for engineering applications to Formula 1” in collaborazione con il Prof. Ing. Andrea Benedetto e il Prof. Ing. Alessandro Calvi presentato al convegno RSS2011 Road safety and simulation Indianapolis, Indiana, 14-16 Settembre 2011.
Mag. ’10 – Nov. ’10
Ufficio del Commissario Delegato all'Emergenza Traffico e Mobilità e Programma Roma Capitale
In collaborazione con il team di ingegneri dell’ufficio, durante l’esperienza di stage, ho effettuato delle “Verifiche progettuali del circuito di Formula Uno a Roma”.
Conoscenze linguistiche
Italiano: 
madrelingua
Inglese: 
discreto
Francese: 
scolastico
Capacità e competenze tecniche
Eccellente conoscenza del pacchetto applicativo Microsoft Office, di Autocad e della maggior parte dei programmi comuni di automazione e di navigazione internet.
Ottima conoscenza dei programmi:

· Visual Basic

· 3ds max

· Rhinoceros

· Cinema 4D
· Civil Design
Interessi, capacità e competenze sociali

Ho acquisito buone capacità di lavorare in team grazie ai collaboratori frequentati all’università e di progettazione durante l’esperienza presso l’Ufficio del Commissario Delegato all'Emergenza Traffico e Mobilità e Programma Roma Capitale  
Sport praticati: nuoto, tennis, calcio, judo, pugilato.

Lettura, cinema: libri gialli, romanzi storici, film drammatici, thriller.

Viaggi e paesi stranieri visitati: 
Inghilterra (Londra, Milton Keynes), Francia (Parigi), Spagna (Barcellona), Germania (Dortmund), Grecia (Atene), Repubblica Ceca (Praga), Polonia (Cracovia), Austria (Vienna, Salisburgo, Innsbruck), Svizzera (Basilea). 

Settori d’interesse: Efficienza energetica, Progettazione di Infrastrutture civili (strade, ferrovie, aeroporti).
Autorizzo al trattamento dei miei dati personali ai sensi del D.Lgs. 196/2003.

