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RELAZIONE TECNICA
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Esercizio n° 4 – Residenza per il finesettimana

Yasmine Benali
AR1
19.12.2008

Arch. Massimo Marazzi
1 ) Quadro generale:

Posizione del terreno sulla quale si opera:
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Il terreno a nostra disposizione si trova a Brusino Arsizio nel basso Luganese sulle sponde del lago Ceresio e gode quindi di una magnifica vista panoramica verso di esso.
Brusino Arsizio:
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Brusino è un paese di 461 abitanti e si estende su di una superficie di circa 6 km2.
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La zona tranquilla di cui questo paese è centro fa si che esso sia ben apprezzato dal turismo e, soprattutto durante la stagione estiva esso si anima e diventa meta ancora più ambita.
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La cartina sopra mostra la posizione di Brusino rispetto le maggiori città della zona:

È ben vicibile dalla cartica che la località di questo luogo è prettamente fuori città, rimanendo in zona tranquilla e immersa nella natura.
Città come Lugano, Locarno, Varese, Como e Milano si trovano tutte nel raggio di pochi km. di distanza.
Di seguito due foto riprendono al meglio la localizzazione del terreno oggetto del mio progetto.
   Nucleo di Brusino Arsizio




Vista aerea del terreno
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2) Contesto costruito:

L’edificio da me progettato si inserisce alle pendici del monte San Salvatore al confine del vecchio nucleo di Brusino Arsizio.

Nei dintorni del terreno troviamo i servizi principali del paese, quali ristoranti, bar, fermata degli auto postali, posteggi comunali ecc…

Il terreno si trova a diritto contatto con il lago Ceresio e per questo dispone di un posto barca (darsena) privato e di diversi pontili d’attracco esistenti. L’accesso all’edificio è quindi possibile via nautica.
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3) Progetto:

Nel mio progetto ho cercato di creare una relazione tra lo spazio d’abitazione e la vista che circonda il luogo.

La casa è progettata in modo da chiudersi completamente su tre lati ed aprirsi unicamente totalmente verso il lago e il panorama che esso crea.
Il progetto prevede la realizzazione di due livelli. Il livello d’entrata (primo piano) coincide con la quota della strada e contiene gli spazi elementari:


- Soggiorno


- Pranzo


- Cucina


- Doccia 


- Camera

Il piano al livello del giardino comprende invece i servizi supplementari quali:


- La darsena


- Il deposito


- Angolo grill


- Il grande porticato per le cene o i pranzi all’aperto.

I due livelli sono collegati da una scala esterna. La scala è ricoperta con una “pensilina” anch’essa in Calcestruzzo armato ancorata e facente parte del muro portante dell’edificio stesso.
4) Materiali Utilizzati
I materiali utilizzati per la realizzazione del progetto sono essenzialmente il Calcestruzzo Armato e il Legno.

La struttura portante è realizzata mediante muri di Calcestruzzo armato coibentati verso l’interno e travi di legno ancorate agli stessi muri di Calcestruzzo.

La facciata principale, che guarda verso il lago, è stata creata mediante l’utilizzo di uno speciale serramento che diventa facciata stessa.


