La idea de la instalación efímera Crosswalk – Cruzar el Charco de Rafael Escobedo y Constanze Sixt para la Plaza de España, nació dentro del marco de la exposición colectiva 40 Años después que se muestra hasta el 30 de Octubre de 2013 en el Centro de Arte La Recova. La exposición, comisariada por Gilberto González y Alicia Cardenes, toma la fecha del 40 aniversario de la Exposición Internacional de Escultura en la Calle como punto de partida para el análisis y la reflexión sobre el estado actual de la ciudad, el espacio público y el papel que el arte juega en él.

Las diez intervenciones artísticas de la exposición 40 Años después hacen directa referencia a la situación actual de la ciudad de Santa Cruz de Tenerife, con temas universales a las que se enfrentan todas las ciudades del siglo XXI, como son el deterioro y abandono de edificios e incluso barrios, la competencia entre centro y periferia, la reivindicación de instalaciones públicas, la confrontación con la historia, la búsqueda de identidad, el futuro desarrollo.

El proyecto Crosswalk, una de las instalaciones de la exposición 40 Años después, se origina en el estudio de situaciones urbanas en las que la acción de los ciudadanos, mediante la ocupación y apropiación, tiene el poder de transformar el espacio público. La intervención Cruzar el Charco forma parte de este proyecto en el que, a través del acto de marcar y señalar a estos espacios de interacción, se pretende aumentar la consciencia y sensibilidad de los ciudadanos hacia el espacio público, a la vez que se les invita a (re-)utilizarlo, introduciendo su vida cotidiana en ellos, diluyendo los límites entre lo privado y lo público, lo personal y lo colectivo.

Proyecto: Constanze Sixt - Rafael Escobedo de La Riva _ Colaboración: Teresa Arozena _  Instalación: Constanze Sixt, Rafael Escobedo de La Riva, Juan Vicente Afonso Martín, José Luis González Doña, Alicia Cardenes, Gilberto González _ Fotografías: Teresa Arozena, Jominaga, Constanze Sixt _ Texto: Constanze Sixt

