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AQUABLU® RESIDENCE (n°15 unità) via Firenze - Forli’
il Residence è fra i primi interventi che portano il marchio depositato e registrato AQUABLU® -  Architettura Benessere, designato ad essere utilizzato per una serie di interventi che coniugano Bioarchitettura dei materiali e impiantistica avanzata , a innovative e contemporanee forme di residenze collettive in edifici dal riconoscibile valore architettonico e unicità compositive, in genere dotati di piscina e spazi ricreativi organizzati comuni, oltre che ampi spazi privati all’aperto.
La filosofia

L’idea portante del progetto è quella di offrire spazi e ambienti, non solo ad alto risparmio energetico (Classe A) e salubri per l’utilizzo dei materiali bioecologici (legno, fibra di legno, canapa, tetto giardino a verde estensivo, terrazzi e marciapiedi rivestiti in doghe di legno, ecc.) , ma anche di alto comfort compositivo, che trasformino l’idea dell’alloggio in una sorta di “casa vacanza” quotidiana. L’alloggio non è concepito solo come un rifugio al ritorno dalle attività lavorative, ma un come un luogo dove poter rigenerarsi ogni giorno e socializzare, come fosse un Resort. In molte unità, inoltre, si offre la possibilità di realizzare veri e propri bagni benessere, SPA private, con metrature a disposizione dai 10 mq ai 20mq e anche oltre.
La tipologia

Le unità proposte sono tutte di ampie metrature, dai 110 ai 160 mq calpestabili circa, incluse le aree con destinazione a servizio, disposte su due livelli e  divise in due tipologie:

tipologia A) Piano Terra alto 270 cm e Piano Interrato alto 270 cm e giardino privato;

tipologia B) Piano Primo con Piano Secondo ad altezza sottotrave 240 cm dotati di ampi terrazzi a balconi (dai 40 mq ai 120 mq calpestabili) rivestiti in doghe di legno.
Entrambe le tipologie quindi offrono l’ampliamento OUTDOOR nella buona stagione, fino a poter quasi raddoppiare le metrature calpestabili a disposizione.

Le unità posso tranquillamente ospitare non solo i nuclei familiari (ogni alloggio è dotato di almeno due camere da letto), ma anche professionisti che necessitano di uno studio di appoggio, oltre al fatto che gli ampi spazi di servizio sono in grado di poter assorbire le mutevoli  necessità di spazio future del proprietario, sia esso una famiglia, una coppia o un single.
Gli spazi a giorno privati (cucina soggiorno in media di 50 mq calpestabili) in sinergia con terrazzi o giardini privati sono pensati non solo per un confort del quotidiano, ma anche per poter assorbire le necessità di una ricca vita sociale nella propria dimora, sono caratterizzati da ampie finestre (dai 400 cm di larghezza e oltre) per rendere tali spazi molto più luminosi rispetto agli standard attuali.
Massima attenzione si è prestato all’insonorizzazzione acustica (ben oltre gli standard attuali) per tutelare al massimo la privacy e il confort delle singole residenze.
Le unità sono destinate ad un target omogeneo di utenza,  non tanto come componenti familiari, ma come aspirazioni sull’uso e la tipologia estetico/ecologica della residenza.
Le residenze 

Ogni unità realizzata è unica, diversa da tutte le altre, e solo di pochissime se ne può avere al massimo una simile, ma mai uguale. La cura nello studio, nelle innovazioni e nelle soluzioni proposte nelle suddivisioni interne è la stessa che si avrebbe per una villa, infatti è più corretto parlare di aggregazione di villette, che di appartamenti. Per esempio le finestre delle zona a giorno sono a tutt’altezza (alte cioè 270 cm) e sono sia a filomuro che a filosoffito.

Inoltre l’isolamento acustico è oltre i parametri standard, e si è cercato di limitare al minimo i muri di confine fra le varie unità.

L’architettura 
Il progetto è stato creato come unicum irripetibile, ogni progetto di AQUABLU®, anche se realizzato in città diverse, sarà completamente diverso pur cercando di mantenere e sviluppare alcune idee caratteristiche, esempio la presenza sia di ampi spazi privati, che spazi comuni con piscina  e giardino con solarium.
Inoltre, per poter differenziare al massimo le unità, si utilizzano  a soluzioni strutturali e fuori dagli standard comuni , che ne rende difficile la riproduzione in altri contesti.

Da un punto di vista architettonico per il residence ci si è ispirati sia ad un moderno palazzo a corte, sia ai spazi dei Resorts per vacanza .
La Tecnologia e i Materiali

Le residenze sono realizzate in legno strutturale, privo di colle: 20cm di legno massello a doghe aggraffate con acciaio, da ditta di dichiarata fama e riconosciuta e certificata qualità (Ligna-Construct) per la bioarchitettura, i materiali utilizzati per il cappotto, gli isolamenti interni, sono fra i massimi standard di ecologicità  e qualità (rif. Naturalia Bau), come del resto tutte le marche degli impianti utilizzati.  La costruzione nei piani fuori terra è interamente realizza con tecniche “a secco”.

Questo non solo a garanzia sul presente della qualità delle residenze, ma anche a garanzia della qualità di capitalizzazione dell’investimento nell’immobile, dal momento che il proprietario anche in futuro potrà esibire tutte le marche e ditte intervenute nella realizzazione della sua unità, e essendo gli standard dei materiali e degli impianti ampiamente oltre a quelli oggi richiesti, è garanzia di rivalutazione del capitale investito. 
Il Risparmio delle risorse : la Classe A con materiali naturali
Entrambi gli edifici sono in classe A e dotati ventilazione meccanizzata con scambiatore di calore. L’aspetto sostanziale è che la classe A è raggiunta con l’utilizzo di materiali naturali, privi di emissione di sostanze considerate nocive sin dal momento dell’installazione. 
Questo sarà lo standard del futuro ed è garanzia non solo sulla salute, ma anche sul tipo di investimento
Gli Impianti

Tutti gli impianti, ad esclusione della ventilazione meccanizzata,  sono centralizzati e dotati di contatori che garantiscono la lettura sui consumi delle singole unità.

Questa scelta permette non solo impianti più efficienti, ma anche un minor costo nelle spese di gestione, in quanto ripartite per le singole unità. Si è scelto per gli edifici di utilizzare con risorsa equiparata alle energie rinnovabili la MICROCOGENERAZIONE AD ALTO RENDIMENTO, che garantisce una più alta  e costante produzione di energia elettrica e acqua calda.
Inoltre ogni unità verrà dotata di una potenza di 6KW per poter utilizzare le piastre a cottura ad induzione. Nelle cucine non verrà portato il gas, ma l’energia elettrica per poter utilizzare il più avanzato sistema di cottura, che prevede non solo un risparmio energetico, ma garantisce la sicurezza alle unità limitrofe.
L’impianto elettrico sarà in domotica, il che permette non solo un’efficienza dell’utilizzo delle risorse energetiche, ma rende la gestione degli impianti delle unità all’avanguardia, con la possibilità di poterla ampliare sia con i dispositivi elettrici oggi presenti sul mercato che con quelli futuri, visto che il tipo di impianto domotico scelto è “aperto”.
L’Urbanizzazione della ZNI41b
L’intervento di urbanizzazione concordato con i tecnici del Comune di Forlì, prevede di circoscrivere questi nuovi interventi con aree perimetrali destinate a verde pubblico, parcheggi, percorsi pedonali e ciclabili, e interventi a verde che vadano a tutelare il confort acustico e visivo del lotto in cui sorgerà il residence, con la creazione di una collinetta a verde con piante e arbusti in prossimità di via Firenze. Inoltre verrà creata una porzione di strada che renderà più agevole il traffico privato dell’attuale strada chiusa Via Tertulla. L’urbanizzazione prevista viene non solo a caratterizzare l’alto livello di confort e servizi dei lotti di nuova costruzione, ma è anche a beneficio delle realtà insediativi attuali.
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