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Hotel ALPINA DOLOMITES 

Progettista: dott. arch. Gerhard Tauber – Bressanone (Bz)

Sito web: www.tage.it
Committente: cliente privato

Edificio: albergo (5 stelle) Hotel Alpina Dolomites 

Sito web: www.alpinadolomites.it

Fornitura e posa serramenti, porte d'ingresso, facciate, giardino d'inverno: FINSTRAL S.p.A.

Anno di costruzione: 2010 (in primavera consegna falsi telai isolati; da giugno a dicembre 2010 consegna e posa di oltre 300 infissi)

L'Alpe di Siusi, il più grande altopiano d'Europa, si trova nel cuore delle dolomiti altoatesine, al di sopra delle note località turistiche di Siusi allo Sciliar e Castelrotto (BZ). A Compaccio, all’estremità occidentale dell'altopiano, si trova l’hotel Alpina Dolomites, uno splendido 5 stelle dalle linee moderne che si incontrano, si intersecano e si interrompono disegnando il profilo di un edificio che richiama il panorama frastagliato dei monti tutto attorno. 

Una costruzione in legno, pietra e vetro, concepita per far sì che gli ospiti possano sentirsi in armonia con la natura: la ricerca di quest’armonia è forse la cifra stilistica dell’intero progetto. L’attenzione alla realizzazione delle forme fin nel più piccolo dettaglio, ai materiali utilizzati, il rigoroso rispetto dei criteri di sostenibilità ecologica (la struttura è stata concepita in classe energetica “B” secondo il protocollo CasaClima – standard per tutte le nuove costruzioni in provincia di Bolzano), fanno dell’Alpina Dolomites un esempio di quell’architettura che guarda all’integrazione reale ed attuale degli edifici con l’ambiente circostante come principio ispiratore della propria filosofia.

In un progetto come questo, è fondamentale la scelta di serramenti che possano garantire ottimi valori di trasmittanza termica: architetto e committenza si sono orientati verso i prodotti di FINSTRAL, azienda tra i leader europei nella produzione di serramenti ad elevata efficienza energetica. 

Per la realizzazione dell’edificio è stata impiegata gran parte della gamma FINSTRAL:

· il sistema Top 72 KAB (KAB = rivestimento esterno in alluminio)

· il sistema Lignatec nelle varianti KAB e HST (HST = porta alzante scorrevole)

· il sistema Top 90 KAB (novità 2011 impiegata in anteprima nel 2010 per questo progetto)

· portoncini e portoncini con maniglioni antipanico sistema alluminio A 78

· sistema veranda in legno-alluminio – legno all’interno e alluminio all’esterno (per realizzare la veranda a sud dove si trova il bar ristorante con splendida vista sulle Dolomiti)

· sistema facciata con inserimento di HST Lignatec KAB (per realizzare la vetrata del locale piscina – orientamento a sud-ovest)

· le finiture cromatiche dell'alluminio esterno sono in colore bronzo chiaro, il legno interno in base frassino e tinta rovere, le parti in PVC in tonalità bianco perla con struttura goffrata

Molta attenzione ai fini dello sfruttamento massimo dell'apporto solare nella scelta dei vetri: per le vetrate esposte a nord è stato impiegato un triplo vetro basso-emissivo con gas argon,  con valore Ug 0,7 (g = 50% Tl = 70%),) – in tal modo è stato rinforzato l’apporto solare ricevuto attraverso il vetro; per le vetrate esposte a sud e sud-ovest è stato impiegato un vetro basso-emissivo con argon, con valore Ug 1,1 (valore g = 62% Tl = 80%), in grado di garantire un comfort energetico in tutte le stagioni.

Particolare attenzione allo studio dell'applicazione del nodo falso telaio-serramento (come sempre per edifici CasaClima). In una parete con uno spessore totale di 450 mm., di cui 180 mm. di cappotto termico rivestito da 20 mm. di pietra naturale applicata – soluzione adottata per rispettare lo stile architettonico locale –, l’applicazione di controtelai e serramenti è stata effettuata a ridosso del cappotto a centro spalletta con una soluzione di continuità per tutto il perimetro, eliminando quindi i possibili ponti termici. 
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