                                                               RELAZIONE TECNICA

I coniugi Rosiello Davide e Palmieri Valeria, committenti, sono proprietari, nell’agro di Ostuni alla c.da Cicerali, di un terreno agricolo. All’interno di tale terreno è presente una casa di abitazione del tipo “trullo saraceno”.
La superficie complessiva dei terreni e del suddetto fabbricato è di 8303,00 Mq.
L’area d’intervento è classificata dal vigente P.R.G. come zona E1 agricola e di riserva (art. 13 Titolo II delle N.T.A.). 

L’intervento edilizio in progetto prevede  la ristrutturazione del fabbricato esistente e l’ampliamento dello stesso.
In particolare tale ampliamento consisterà  nella realizzazione di ambienti  del tipo a “trullo” destinati ad ospitare le camere da letto, la zona living ed i servizi igienici. 
Dal punto di vista architettonico l’ampliamento sarà realizzato utilizzando tecniche costruttive e materiali tradizionali.

L’obiettivo principale è quello di realizzare una nuova struttura in grado di dialogare con la vecchia e stabilirne una armonica relazione.  
In particolare sarà privilegiato l’utilizzo della pietra locale per la realizzazione delle murature, dei coni e la copertura in “chiancarelle” degli stessi, l’uso dell’intonaco a calce per tutte le facciate esterne e l’utilizzo di infissi in legno.

Sarà inoltre realizzato un piazzale pavimentato in pietra locale e delimitato sul retro da un muretto di contenimento terra montato a secco.
Lo smaltimento delle acque luride avverrà in fossa imhoff con cisterna a tenuta stagna e sistema di subirrigazione.
Le acque piovane del terrazzo e del piazzale pavimentato verranno convogliate in apposita cisterna interrata per evitare che queste vadano ad interessare la viabilità pubblica e privata.
 La capienza della cisterna è stata proporzionata per eventi di pioggia critica con tempo di ritorno quinquennale.
