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SHOWROOM a Maison&Objet.
Afolki Berber Rugs espone le nuove Collezioni 2018
di tappeti berberi e stuoie a Parigi.
L’edizione invernale di Maison& Object si svolgerà dal 19 al 23 gennaio 2018 e Afolki Berber Rugs sarà nuovamente presente con le originali e vivaci collezioni di tappeti berberi e stuoie Tuareg provenienti dalle zone sub-sahariane, presso lo spazio ACTUEL nella HALL 5B Padiglione H37.
La rassegna parigina è caratterizzata dal tema SHOWROOM, come elemento selezionato dall’Organizzazione di Maison&Object per rappresentare le nuove tendenze che ispirano il mercato dell’arredamento e della decorazione della casa e nel quale ogni espositore è chiamato a cimentarsi.     
Afolki presenterà nel nuovo spazio le straordinarie collezioni di tappeti berberi Beni Ourain, Azilal, Talsent arricchite da una selezione di stuoie berbere con disegni, materiali e misure in grado di arredare con gusto e design gli ambienti classici e moderni.
Mohamed El Alami, titolare e animatore dello showroom Afolki vi condurrà con competenza e perizia nel mondo dell’artigianato artistico delle popolazioni berbere che hanno creato questi manufatti unici e originali delle varie collezioni.
Per prenotare un appuntamento in Fiera, scrivere a: info@afolki.com
Ulteriori informazioni saranno visibili sul sito web: http://www.afolki.com/ 
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