UNStudio 隆重推出近期成功落地中国的新项目：中国中山吉宝湾码头俱乐部

[caption] 吉宝湾码头俱乐部项目在我们上海工作室的努力下于近期大功告成。UNStudio 上海工作室由合伙人 Hannes Pfau 执掌领衔，目前有 40 名员工，正在进行的监建项目有 6 个。我们的香港工作室目前有15名员工，3个监建项目。所有图片均由 Tom Roe 制作。

吉宝湾码头
吉宝湾新码头位于中国广东省中山市，座落于西江沿岸。
该项目总体规划面积达 50,000 平方米，包括一个直通西江的码头、一座服务大楼、高端住宅别墅以及 CIQP 大楼、桥梁、道路和周边外堤等配套基础设施。
吉宝湾码头是中国境内首个，也是唯一个外国移民所有的私营港口。
俱乐部
该码头俱乐部的设计理念是要打造有如置身于游艇或豪华邮轮之上的非凡体验。一方面，这里是人们远离喧嚣、享受宁静的世外桃源。另一方面，这里还能提供各种刺激好玩的休闲活动，让人们享受无忧无虑的探索乐趣。
俱乐部采用的建筑空间理念，为整个项目塑造强烈的身份特征。为此，项目在正对西江的大门处设置了多个代表整个项目的建筑。从大门过桥来到俱乐部，整个水域以及停泊其间的游艇尽收眼底，营造一种弧悬于上的感觉。 
除了强烈的视觉冲击，设计还体现了桥梁连接陆海一体的理念。从陆地上走近俱乐部，一座雕塑般的景观渐入眼帘，而在水上望去，大气磅礴的建筑正脸开怀迎接海上来客，在水上洒下波光粼粼的倒影，堪称美轮美奂。
建筑的外形（及周边景观）与通往俱乐部的主道路相得益彰，营造出引人入胜的风景线。其整体效果和谐流畅，以主基础设施节点为“叶柄”（桥梁），外展呈现出美丽的扇形。
这种扇形的设计还造就了大面宽的效果，让整个码头景色尽收眼底，同时还指引不同的用户群体前往各自的目的地。

建筑周边还根据环境设置了一系列景观，有欣赏西江美景的高台，也有领略秀丽神湾的观景地点。整个建筑构思巧妙，让公众在欣赏美景的同时，又不会打扰专享用户或住户的隐私。
漏斗
建筑中还特别留出了宽敞开放的“漏斗”空间，由上下楼梯互相链接，让用户能够在不同的楼层间闲庭漫步。这种漏斗设计将建筑物从传统的水边屏障变成了穿堂而过的流动空间。这些漏斗让俱乐部大楼变得通透，从一侧走到另一侧时也不会影响大楼的运作，从而更好地组织大楼的内部空间。
漏斗空间还能让整个大楼都能欣赏附近游艇和水域的美景。打造这些如画的景点，能够让用户无论身处大楼内部的任何地点，都能欣赏到游艇或者东北部的山川景观。同时，这种漏斗空间也让大楼的内外空间相互交融。
在天气较热的季节，漏斗里始终有微风吹过，为大楼带来自然的清爽。
Ben van Berkel：“让风吹过大楼内部、实现自然降温的理念贯穿了整个设计的始终。有了这些内部的通风漏斗，让人仿佛能够看到拂身而过的微风。”
大楼天窗及东西侧开口保证了充足的自然采光，营造出舒适的氛围和光影交错的效果。这些空间还采用木质板材饰面，营造出有如水上游艇的奢华之感，因为大部分游艇船身采用高强度碳纤维，而甲板上铺设的也是这种柔软材质。 
立面
为迎合现代快艇与游艇在外观上所运用的颜色、材质和工艺， 俱乐部大楼的立面采用了青铜色铝面板。这种青铜色调是海船的常用色调，更加突出了整座建筑几何外形的柔和与流畅。
在滨水一侧，整个立面均覆有玻璃，并采用玻璃肋板提供结构支撑。立面上还设置了多个阳台，既是良好的观景去处，同时还有遮荫的功能。楼顶和阳台的底部均采用境面材质，与波光粼粼的水面交相辉映。
内部
作为水上活动的中心，整座码头提供可用于社交、商务、休闲和保健的丰富便利设施，俱乐部大楼内部还设有餐厅、会员区、Spa、健身房、KTV 和会客室等功能区域。
桥梁
桥梁是通往俱乐部和水滨的主要通道。通道采用人车分流的设计，重点打造良好的步行体验。步道位于车道下方，让行人远离车辆的尾气与噪音。桥梁上还设有多处休息驻足的平台。到了堤上，桥梁扶手变为座椅，车道扶手变为华盖，让您尽享休闲。 
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