Tetto aggraffato completo costituito da rivestimento di zinco-rame-titanio lucido da laminatoio (naturale) o prepatinato, comprensivo di sottostruttura e pacchetto di isolamento, barriera al vapore e guaina impermeabile e traspirante sotto la ventilazione: 

rivestimento di zinco-rame-titanio Zintek o simile a norma UNI EN 988 naturale o prepatinato, di spessore di 7-10 mm, con sistema di doppia aggraffatura, passo di 430 mm o misura da nastri standard; sottostruttura di legno di abete con listelli di contenimento dello stesso spessore del pannello isolante e successivo listello ortogonale con funzione di ventilazione e supporto per il tavolato; assito con tavole di legno di abete  grezzo dello spessore di 24 mm e larghezza da 80 a 120 mm , avvitato con almeno due viti in ogni punto alla sottostruttura per la posa dello Zintek aggraffato; pannello di isolamento (lana di roccia, fibbra vegetale, polistirene ecc.) di tipo rigido o morbido e densità e spessori appropriati, comprensivo di freno al vapore da porre sotto il pannello e guaina impermeabile e traspirante a contatto con la ventilazione.

Pareti in cemento all’esterno,

internamente rivestite parzialmente da pannelli acustici in legno di ciliegio.

Pavimento in legno iroko.

Struttura di collegamento in acciaio:

 lucernaio in vetrocamera realizzato con lastre di vetro temprato riflettente con rivestimento pirolitico per la protezione solare e l’isolamento termico, sigillate a un telaio in acciaio inox mediante silicone strutturale.

Infissi e chiusure in acciaio inox e vetrocamera.  

