PROVINCIA DI ROMA – Dip.to X "Servizi per la Scuola" - Servizio 3 "Nuova edilizia est"


NUOVO EDIFICIO SCOLASTICO

IN MENTANA 00013 Rm

Località Formelluccio – P. di L. CPR 13

PROGETTO DEFINITIVO
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1) Premessa E REGIME URBANISTICO

Lungo la Via Nomentana, dal 20° km in poi nella zona di Mentana, gravita una notevole popolazione scolastica costretta a pendolarismo. Per proseguire gli studi negli istituti secondari di secondo grado infatti gli studenti sono costretti necessariamente a recarsi a Roma o a Monterotondo, con disagi notevoli, non essendo presente in zona alcun istituto d’istruzione secondaria. Tale fenomeno di quotidiano spostamento degli studenti grava inoltre sulla situazione del traffico della Via Nomentana, già in situazione critica.
Gli organi della programmazione scolastica del 33° Distretto sono da tempo concordi nel sostenere la necessità di intervento per la realizzazione di ulteriori plessi secondari in questa zona.

Il Comune di Mentana ha pertanto previsto nel Piano di Lottizzazione di Formelluccio aree a servizi pubblici, fra le quali una per edilizia scolastica.

In esecuzione dell’art. 33 delle N.T:A. del Piano Regolatore generale, la variante generale allo stesso, approvata con Delibera G.R. n.° 1383 del 1996, comprende il CPR 13, piano attuativo da realizzarsi con lottizzazione di iniziativa privata convenzionata, ai sensi art. 2 LR. 36/’87.

L’area destinata al CPR 13 di forma irregolare è ubicata a nord est del territorio comunale e si estende dalla via Reatina per una profondità di m 280 ca., sino al confine con il territorio del comune di Monterotondo, e dista 1 km. Dal centro del capoluogo; il complesso circostante è in fase di sviluppo ( CPR 14 approvato).

Il terreno presenta un andamento variabile con pendenza compresa nelle peggiori condizioni tra il 3 ed il 5%.

I proprietari dei terreni ( circa l’83% delle aree perimetrate ) si sono riuniti in Consorzio denominato “Collefiorito 2001” ed hanno redatto il progetto del P. di L., a firma Ing. Marino Rossi di Roma, n.° 11918, approvato con D.C.C. n.° 53 del 2002 con allegata la convenzione per la cessione delle aree pubbliche e la realizzazione delle urbanizzazioni primarie; la delibera inviata alla Regione ai sensi LR 36/’87 art. 2.

Le aree attribuite a servizi pubblici – scuole dell’obbligo ( destinazione di PRG: zona “F” – sottozona F.5/14 – art. 29 NTA di PRG ) prevedono m2. 10.460 per l’istruzione, individuati al foglio 8 di Mentana, particelle 1188, 1189, 1191, 1192 e 228/c, quest’ultima derivata da frazionamento prot. 012168 del 4.VI.2003 a firma Geom. R. Plebani del Collegio di Roma, n.° 3213.

All’attualità il lotto è già stato delimitato ed è stato definito il sedìme delle strade perimetrali, in corso di copertura, così come il Consorzio si appresta a realizzare l’illuminazione ed il sistema di collettori fognari.

Ai sensi dell’art. 5 delle N.T.A. del Piano di lottizzazione rinvia, per la disciplina edilizia del lotto, al D.M. 18.12.1975 relativo all’edilizia scolastica.

L’intervento è soggetto a permesso di costruzione; l’area, ai sensi D.Lgs. 490/’99 e della L.R. 24/’98 e s.m.i. non è gravata da espressi vincoli sovracomunali, pur essendo inserita nel perimetro del Piano Territoriale Paesistico ambito n.° 7.

Con nota Sindacale del 24.5.2004, prot. 5779 –ann 1/2/3/4 il Comune di Mentana ha comunicato ai Dipartimenti X  e III che l’area verrà ceduta a titolo gratuito all’Amministrazione Provinciale di Roma.

PER QUANTO SOPRA RIPORTATO SI  ASSEVERA LA CONFORMITA’ URBANISTICA DELL’INTERVENTO-

L’Amministrazione Provinciale ha  approvato il 17.12.2003 con D.G.P. 1085/54  il progetto preliminare inserito nel programma triennale OO.PP. 2004-2006

2) L’INTERVENTO PREVISTO E GLI INDIRIZZI DI PROGETTO

La superficie del lotto assegnato è rettangolare, parallela nel suo asse longitudinale alla via Reatina, in pendenza e orientato lungo l’asse Nord-Sud. Si prevede di edificare una scuola plurivello di 15 aule, aule speciali, auditorium e spazi amministrativi e di servizio oltreché palestra e relativi spazi di spogliatoi, campi sportivi all’aperto, parcheggi.

Il manufatto verrà impostato su tre differenti gradoni, da nord a sud ed è caratterizzato da una duplicità di percorsi: per gli studenti e per i cittadini-altri utenti, intersecanti ma non confliggenti, sì da permettere un utilizzo delle funzioni pubbliche polivalenti (attrezzature sportive, auditorium aperto e scoperto, biblioteca, laboratori) a tutti anche in orari scolari senza interferire con la funzione primaria dell’istruzione.

Flussi: in sintesi, procedendo da nord a sud: un percorso coperto, da stralciare, distribuisce dall’ingresso superiore ai servizi sportivi con tribunetta sulla palestra, e, con salto di quota superato con rampa e scale, si raggiunge il livello del piazzale di ingresso e l’accesso ai servizi bibliotecari; il percorso attraversa l’edificio scolastico trasversalmente, attraverso un atrio interno di distribuzione, e prosegue parallelamente all’edifico scendendo sino alla quota di testata sud per raggiungere auditorium e, eventualmente, i laboratori.

L’accesso principale per gli studenti è situato sul fronte ovest del lotto, ed attraverso l’ampio spazio scoperto si accede alla stecca ad “L” dell’edificio scolastico, distribuito su tre livelli, con affaccio est-ovest; dalla corte centrale vi è accesso autonomo all’auditorium scoperto, posto sulla piastra del livello sud, nonché, con rampa coperta, sino all’auditorium sottostante.

La terza possibilità di accesso è dal fronte sud, direttamente verso l’auditorium ed i laboratori, con i consueti collegamenti già descritti.

Dall’interno della scuola vi è distribuzione verticale con corpo scala ed ascensore + scala di testata nord, ed orizzontale con il corridoio schermato da brise-soleil.

L’edificio può essere ampliato sul terzo livello con ulteriori aule.

Il progetto, oltre alla finalità istituzionale dell’istruzione, è mirato ad ottenere un manufatto con specifiche caratteristiche quali:

1. la cosiddetta “intelligenza”, realizzata attraverso l’utilizzo di tecnologie ed accorgimenti di architettura solare passiva ed attiva, mirati ad ottenere l’ottimizzazione dei costi di esercizio, di risparmio energetico, di comfort fisico-tecnico e di automazione dei processi di controllo e gestione degli impianti termici, elettrici ed idrici;

2. la citata utilizzazione differenziata delle strutture per la cittadinanza (palestra, biblioteca, campi sportivi), ottenuta attraverso un’impostazione distributiva del progetto che collochi le predette unità spaziali in posizione di facile ed autonoma accessibilità anche per utenti esterni alla scuola;

3. la potenzialità dell’intervento quale servizio per la comunità anche per quel che attiene alla socialità, utilizzando frontiere della struttura come elemento di arredo urbano (lastrici solari attrezzati, sistemazioni delle coperture con gradinate, affacci belvedere sfruttando le differenze di quote).

L'importo complessivo dell’intervento ammonta ad € 5.500.000,00 così come risulta dal quadro economico preliminare riportato, articolato per categorie generali di opere e ricavato dal calcolo sommario dei costi con riferimento al vigente prezzario Regione Lazio ed. 2002.

3) RIEPILOGO DEI DATI DI PROGETTO

Destinazione urbanistica del lotto secondo lo strumento attuativo: Servizi Pubblici

Individuazione catastale: Comune di Mentana., Foglio 8, P. 1188,-9,1191,-2, 228c

Superficie del lotto:  mq 10.460

Superficie di ingombro degli edifici di progetto:  m2 3350 ca

Area coperta < 1/3 Area totale:  (m2 10.460: 3 = 3488 )

Superficie coperta:  m2  3350 ca.

Volume da edificare:  m3 19.400 ca ( < 2m3/m2 )

Superficie a parcheggi (  sup. computabile m3 9.200 ex art. 2.14 DM 1975 ): > m2 460 = 1/20; sup. effettiva: m2 1.500 ca.

4) ELENCO ALLEGATI

Sono allegati alla presente relazione generale i seguenti documenti:

· Quadro economico

· Relazione preliminare strutture

· Relazione preliminare impianti

· Compatibilita’ ambientale

· Relazione Geologica Vicinale

· Stima sommaria dell’intervento

· Disciplinare prestazionale materiali del progetto

· Tavole di progetto:

-
 Tav. A.01: Inquadramento territoriale – PTP - PRG

· Tav.A.02: Destinazione urbanistica – stralcio catastale

· Tav. A.03: Planimetria generale

· Tav. A.04:  Pianta piano S.1

· Tav. A.05: Pianta piano terra

-     Tav. A.06: Pianta piano 1 e 2

· Tav. A.07: Prospetti e sezioni

· Tav. I.01: Pianta schema impianti

· Tav. E.01: Impianti piano terra

· Tav. E.02: Impianti piano s.1

· Tav. E.03: Impianti piani 1 e 2
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