Simone-Gatto lemon factory_ San Pier Niceto (Messina) Italia

Progetto: urban future organization
Il progetto riguarda i nuovi uffici della Simone-Gatto sas, nella zona industriale di Milazzo, in provincia di Messina. 

La Simone-Gatto produce essenze e concentrati di agrumi per la produzione di succhi di frutta. La qualità e la crescita quantitativa del prodotto e quindi l’aumento della pianta organica, ha fatto scaturire la necessità di costruire dei nuovi uffici e spazi ricreativi per i soci ed il personale. 

L’obiettivo principale è quello di creare un nuovo edificio che si sviluppa su tre livelli fuori terra. Al piano terra si trovano gli spazi pubblici che comprendono un asilo nido, una palestra, una piscina, centro benessere ed una nuova area mensa. Il primo piano è organizzato con i nuovi uffici dirigenziali e parte dell’ultimo piano è dedicata ai laboratori ed alla ricerca. 

Dal punto di vista concettuale il progetto si rifà nella sua totalità strutturale ed organizzativa al concetto del “folding”. La struttura è organizzata con delle strisce autonome, quasi indipendenti che si uniscono, si aggregano, omogeneizzandosi ai diversi livelli, per poi biforcarsi e scindere nuovamente formando una vivacità spaziale e distributiva sia in pianta che in sezione. 

Ne scaturisce la creazione di uno spazio dinamico, fluido, articolato attraverso i vari spazi pubblici e semiprivati che sicuramente determinerà un’esperienza significativa ed accattivante per tutti gli utenti e visitatori della Simone-Gatto.
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Consulenti: 

ingegneria strutturale _ ignazio faranda

illuminotecnica _ iguzzini
climatizzazione _ daikin
Dati dimensionali edificio:

area coperta _ 700 mq

area sistemata a giardino _ 5000 mq

superficie piano terra _ 540 mq

superficie piano primo _ 530 mq

superficie secondo piano _ 215 mq

volumetria totale _ 5260 mc

