L’immobile progettato, sito in località Porto del Comune di San Valentino Torio (SA), deriva dall’applicazione di un Piano Casa su un edificio preesistente, con abbattimento totale dello stesso ed un conseguente ampliamento della volumetria esistente del 35 %.
Scopo del progetto è stata la realizzazione di due villette, quanto più dimensionalmente simili tra di loro, per due sorelle che intendevano vivere vicine l’una all’altra in abitazioni quanto più possibilmente aperte agli spazi esterni di un futuro giardino e perché no, di una eventuale piscina.
Da un lato l’esigenza dei committenti di avere una determinata superficie utile abitabile, dall’altro la conformazione del lotto ed il suo orientamento, hanno spinto la nostra immaginazione all’utilizzo di corpi parallelepipedi fluttuanti che muovendosi sullo schema di un parallelogramma potessero caratterizzare con ampi sbalzi l’articolata immagine di una doppia abitazione a due livelli. In particolare nei quattro ampi parallelepipedi sono riportate le camere da letto delle due abitazioni e nei volumi regolari gli spazi sociali delle due abitazioni.
Queste si dividono sostanzialmente in uno spazio completamente vetrato a doppia altezza rappresentato da una serra. In una delle due abitazioni, quella più ad est, è stata già realizzata una piscina pertinenziale.
