Complesso residenziale “KORIS”
Sito: Ragusa (RG)
Intervento: nuova costruzione

In collaborazione con:

Committente: Impresa di Costruzioni G. Borrometi & C. S.A.S.

Progettazione: 2010

Ralizzazione:

Superficie coperta: 370 mq

Volume complessivo: 1800 mc

Descrizione:
Il complesso residenziale è costituito da quattro unità abitative indipendenti; ogni unità si sviluppa su due livelli: zona giorno a piano terra e zona notte al primo piano ed è collegata, tramite scala e ascensore privato, al piano interrato, destinato a garage ed a cantine. 
L'accesso al piano interrato è garantito da una rampa carrabile comune che, posta al centro del lotto, funge da principale asse di simmetria nella sistemazione planimetrica; simmetria, ulteriormente accentuata, dalla scelta di realizzare due ingressi pedonali sormontati da due lunghe pensiline inclinate poste ai lati della rampa. 
Ogni Unità abitativa, dotata a piano terra di ampie verande e di un giardino, è stata progettata per garantire la privacy degli utenti; una parete completamente cieca (quella su cui si appoggiano scala interna ed ascensore) fa in modo che le apertura di una proprietà non diano mai sulle aperture di un'altra. 
La parte centrale del complesso residenziale è stata pensata come una zona pedonale protetta, chiusa rispetto alla strada pubblica e utilizzabile da tutti condomini. 
