УНИКАЛЬНОСТЬ МЕМОРИАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА
Концепция, разработанная скульптором Коржевым И. и архитектором Арабчиковым К. представляет собой не традиционный памятник, а современный крупномасштабный мемориальный комплекс, имеющий свою сложную многоплановую символику, включающий в себя архитектурно-пластическую композицию в виде ледовой арены со скульптурами хоккеистов в центре и комплекс благоустройства.
Мемориальный комплекс воплощает две основные идеи. Расколотый лед и своеобразная «книга памяти» на стеклах хоккейной площадки символизируют скорбь по погибшей в чудовищной катастрофе команде ярославского «Локомотива», но, вместе с тем, скульптуры двух хоккеистов в пылу борьбы демонстрируют безусловную веру в возрождение всенародно любимой команды. В целом мемориальный комплекс создает образ светлой памяти о погибших хоккеистах и пытается уйти от чрезмерного трагизма, боли, горечи утраты.
Команда ярославского «Локомотива» была и остается народной любимицей. Учитывая данное обстоятельство, при создании мемориального комплекса будет предоставлена возможность жителям города Ярославль, болельщикам, родным и близким погибших внести свою памятную лепту в создание мемориала, написав «книгу памяти». Перед возведением мемориала предлагается организовать сбор эпитафий среди жителей Ярославля, болельщиков, родных и близких погибших хоккеистов в специальную книгу, которая будет в дальнейшем храниться у администрации Арены-2000 Локомотив. Решением специальной комиссии будет проведен отбор эпитафий, которые будут размещены на стеклах мемориального комплекса. Эпитафии могут быть выгравированы на поверхности стекла, а также могут проецироваться на стекло через видеопроектор в режиме реального времени. Тем самым мемориал станет действительно народным творением, будет отражать память, скорбь и боль утраты всех болельщиков и родственников погибших хоккеистов «Локомотива».
Мемориальный комплекс предлагается расположить в г. Ярославле на улице Гагарина, 15 правее центрального входа на Арену-2000 Локомотив. Подобное размещение делает мемориальный комплекс, с одной стороны, местом уединения скорбящих, а, с другой стороны, открывает его для посещения жителям и гостям города Ярославля. Мемориал станет центром элепсообразной площади, на которой установят скамьи и фонари. Площадь будет окружена зелеными газонами с бордюрным кустарником. Мемориальный комплекс будет отделен от городской панорамы 37 высокими елями, символизирующими всех погибших членов команды «Локомотив».
Сам мемориал выполнен из природного камня, бронзы, алюминия и стекла. На бортах хоккейной коробки увековечены имена всех погибших в авиакатастрофе членов команды «Локомотив». Центральной осью мемориала являются скульптуры двух хоккеистов высотой 2100 мм, выполненные в алюминии, либо в бронзе, с чернением. Автором скульптур является Заслуженный художник РФ скульптор Иван Коржев, создавший главные скульптуры муз Эрато и Терпсихоры на центральном фасаде Государственного Академического Большого театра России. Скульптурная композиция, символизирующая возрождение команды, состоит из находящегося с шайбой в атаке хоккеиста «Локомотива» и защищающегося противника. Сами хоккеисты расположены на невысоком пьедестале в виде расколотой льдины, на которую посетители мемориального комплекса смогут подняться и возложить цветы.

Большая часть ледовой арены обрамлена стеклянными бортами с эпитафиями из «книги памяти», имеющими дополнительную торцевую светодиодную подсветку. Основная подсветка мемориала обеспечивается четырьмя мачтовыми прожекторами, выкрашенными в красный цвет, который усиливает трагическую символику памятника. Таким образом, весь мемориальный комплекс будет красиво выглядеть не только днем, но и с наступлением сумерек.
Аналогов подобного мемориального комплекса нет ни в нашей стране, ни за её пределами. Неординарный художественный замысел, использование передовых технологий и природных материалов, глубокий символизм и сложная архитектура, материальное воплощение скорби простых людей – все это является неоспоримыми преимуществами мемориального комплекса.
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