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MARXS …… lo scultore perfetto
FORZA ESPRESSIVA E TECNOLOGIA, un binomio sempre più unito al concetto di ambiente costruito e di arte . 

L’architettura , il design, la scultura, da sempre espressione di una visione proiettata nella materia, dell’incarnazione dell’idea nella materia naturale, hanno ora a loro disposizione mezzi che permettono di esprimersi liberamente dando vita a progetti unici .

MARXS ….lo scultore perfetto, è il tramite con il quale confrontarsi per applicare ad una idea espressiva tutto l’apporto che la tecnologia delle macchine e la mano dell’uomo può dare per la realizzazione di un’idea che poi si concretizzerà nella materia. 

Pietra, marmo, sono gli elementi naturali con i quali MARXS esprime le proprie capacità di realizzazione affidando alla macchina il compito di modellare l’oggetto e poi alla mano dell’uomo di finirlo e caratterizzarlo.

Il progetto MATERICUM MARBLE ART DESIGN 2011 è l’esempio di come è possibile interagire con la materia utilizzando la tecnologia delle macchine, unita alla mano dell’uomo.

Una fresa a 5 assi che, tramite la lettura di un modello virtuale, lavora il blocco trasferendo in maniera precisa  tutte le informazioni necessarie per la realizzazione dell’opera che, in questo modo, potrà essere vista preventivamente tramite la proiezione tridimensionale dell’opera finita.

Una macchina a getto d’acqua a forte pressione che taglia, scava forme complesse su lastre di materiale lapideo che, dall’idea bidimensionale, diventano superfici composite, texture di diversa natura e forma.

Infine la mano dell’uomo che rifinisce, trasferendo all’oggetto, l’unicità del lavoro manuale .

Oggetti sempre diversi tra loro  ma ripetibili all’infinito, superfici, pavimenti, oggetti formali sono stati pensati dall’architetto Ferruccio Palumbo, direttore artistico del progetto MATERICUM, che MARXS …lo scultore perfetto, ha reso possibile grazie alle sue capacità di integrazione tra forma espressiva e tecnica.

MARXS …..è una persona fisica ma anche un servizio con il quale lavorare, confrontarsi, ogni qualvolta si voglia rendere reale un progetto anche complesso,  utilizzando quei materiali con i quali è cresciuto, con i quali tutti i giorni si confronta per esaltarne la bellezza .

MATERICUM MARBLE ART DESIGN 2011  viene presentato in anteprima nell’ambito della mostra 

“ LE CASE DELL’ARTE – HABITART “

presso ACCADEMIA CONTEMPORANEA in via Calocero 27 , Milano dal 13 al 19 aprile 2011

Le opere visionabili sono le seguenti :

PASSAVO DI LA

Lastre in marmo Bianco Carrara e Pietra di Luserna a spacco naturale di cava con incisione di impronte di anfibio da cantiere . Impronta rilevata con scanner laser  in una cava di estrazione e trasferita, tramite la  creazione di una matematica a nuvola di punti, in una macchina a 5 assi che  ha scolpito indelebilmente la traccia nella materia.

REPERTO N°1

Lastra in marmo Bianco Carrara con incisione delle impronte delle mani di un uomo.

Impronta rilevata con scanner laser  e trasferita, tramite la  creazione di una matematica a nuvola di punti, in una macchina a 5 assi che  ha scolpito indelebilmente la traccia nel marmo.

REPERTO N°2

Lastre in Pietra di Luserna a spacco naturale di cava con incisione delle impronte dei piedi di un uomo

Impronta rilevata con scanner laser  e trasferita tramite la creazione di una matematica a nuvola di punti in una macchina a 5 assi che  ha scolpito indelebilmente la traccia nella materia.

REPERTO N°3

Lastre in marmo Bianco Carrara  e Nero Marquina con incisione dell’impronta di un pneumatico.

Trasferita sul materiale lapideo tramite una matematica di modellazione inserita in una macchina  a 5 assi che ha scolpito la traccia sul marmo
G.U.M.A.

Lavello in marmo Bianco Carrara ricavato da un blocco massello.

Forma di un pneumatico da trattore ricostruito con modellazione 3D e trasferito in  una macchina a controllo numerico a 5 assi che ne ha scolpito in contorno grezzo poi rifinito a mano dallo scultore.

SFACCIO

Lastre piane in marmo Bianco Carrara e Sandstone.

Composizione di geometrie piramidali realizzate tramite elaborazione matematica in 3D e successivo inserimento dei dati di modellazione in una macchina a controllo numerico a 5 assi e successivamente levigata.

ARAB….ESCO

Composizioni geometriche di COMPAC lucidi  policromi e marmi policromi spazzolati  ricavati da un originale arabesco arabo tramite rilievo fotografico e realizzato con il taglio ad acqua .

ONDEGGIO

Composizione optical realizzata in tessere di marmo nero e bianco.

Tagliate con getto d’acqua ad altissima pressione e precisione e composte ad effetto tridimensionale

CULOMNA 

Colonna realizzata tramite la sovrapposizione di un’unica forma ellittica in materiali lapidei di diversa specie

ricavati da tassellature di lavorazione con foro eccentrico e barra di acciaio centrale.

Il profilo della colonna  può variare semplicemente ruotando con la man gli strati  che la compongono.

COMPACBURGES

Puzzle realizzato con forme di COMPAC lucido disegnato in 2D e poi tagliato a getto di acqua ad altissima

pressione….incastro sulle ali della fantasia.

OVO – SQUADRO – VELA – BOMBE’  

Lavelli in marmo in Bianco Carrara pensati dallo scultore Marxs e realizzati con l’interazione tra lo scultore e la macchina.
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