Metallo ...Benessere dall’Oriente
Da sempre PLANIUM di Terenzi Srl lavora uno dei materiali più preziosi nella storia dell’uomo. Materia prima naturale, duttile e rinnovabile, il Metallo ha accompagnato l’essere umano e sancito l’inizio della civiltà.
[bookmark: _Hlk123826000]Il metallo è, inoltre, la risorsa ideale per mantenere l’igiene e la salubrità.  A tale proposito si è da tempo inserito negli interni sia in contesti residenziali oltre che in ambito pubblico; nell’arredo è benessere insieme ad assoluta garanzia di durevolezza. Esso si combina perfettamente al moderno, come al classico, in un’ottica di rispetto della tradizione; spiccata la sua apertura verso la contemporaneità e sorprendente il richiamo verso l’Oriente. Proprio lontano dall’Europa traviamo il metallo protagonista del Feng- Shui.
[bookmark: _Hlk123826888]Cosa si intende per Feng- Shui?
[bookmark: _Hlk123826173]Feng Shui (風水T, 风水S, fēng shuǐP) è un concetto che unisce due termini della lingua cinese: “Vento” e “Acqua” e si riferisce specificatamente ai due principali elementi che nel mondo orientale plasmano la Terra. Essi hanno la proprietà di stabilire le caratteristiche di vivibilità di ogni luogo.
Il Metallo per il brand Planium
La nostra Azienda ha saputo modellare il Metallo in maniera innovativa e ha arricchito nel corso degli anni la propria esperienza tramite l’impiego di professionisti e designer.
Lo abbiamo tagliato, piegato, imbutito, lo abbiamo plasmato a nostro piacimento, al servizio del cliente e del mondo dell’industria. Abbiamo realizzato dei prodotti perfetti, curandoli in ogni particolare.
Ma non ci bastava ancora: il Metallo dalla dimensione industriale è diventato soluzione creativa, un dettaglio d’autore, vera e propria arte dal cuore pulsante.
Abbiamo riconsiderato la natura distinta delle varie finiture, i colori, le proprietà; abbiamo indagato le texture, che si rivelano ogni volta come una scoperta. In seguito abbiamo spostato ancora l’orizzonte: siamo arrivati a sfidare il materiale, stravolgendone l’aspetto esteriore e la percezione. Sono nate le splendide fiammate che si originano dai processi ossidativi che controlliamo e grazie ai quali nulla è più come prima.
Come onde che increspano la superficie del mare, come un eterno ribollire di energia, le nostre lastre ossidate realizzano quel sogno di unicità, di chi desidera avere un’opera d’arte nella propria abitazione. Ogni progetto risulta irripetibile, firmato PLANIUM, garanzia di originalità.
Le lastre sono dotate di un apposito supporto per essere facilmente appese a illuminare una stanza.
[bookmark: _Hlk123826464]I nostri arazzi, nelle collezioni Mavi e Mavi Calipso, hanno arredato spazi privati e pubblici, esaltando ambienti altrimenti spenti. Hanno impreziosito showroom e gallerie d’arte nel mondo.
Alle dimensioni imponenti della Collezione Mavi, si aggiungono ora le versioni più piccole che possono essere acquistate insieme o in momenti distinti. Qualsiasi pendente, dai toni verde-azzurri, dorati, bruni, forse tendente al ramato richiamerà sensazioni visive e emotive di quiete e bellezza.

Perché Planium è Feng Shui?
[bookmark: _Hlk123826847]I pendenti di Planium posso essere fissati al soffitto singolarmente. 
Spesso in Oriente si ha la consuetudine di appendere come offerta in un luogo sacro amuleti, preghiere e monete. Frasi di buon auspicio vengono solitamente agganciate davanti a una finestra o sul balcone.
[bookmark: _GoBack]Anche in Occidente sono diffusi oggetti simili con il nome di acchiappa-sogni, chiama-angeli o scaccia-pensieri.
Siamo attenti a ciò che è dentro e fuori di noi. La nostra realtà produttiva è vicina all’ambiente e al rispetto delle risorse. Il nostro orientamento aziendale è green dalla materia prima, passando per i processi e giungendo ai prodotti finiti. Limitiamo gli sprechi e gli scarti.
Per sua natura il Metallo è sempre riciclabile e infintamente riutilizzabile, altro punto fondamentale nel codice Feng-Shui: l’armonia del Pianeta.















Metal...Wellness from the East
PLANIUM by Terenzi Srl has always worked with one of the most precious materials in human history. Natural, ductile and renewable raw material, Metal has accompanied the human being and sanctioned the beginning of civilization.
Metal is also the ideal resource for maintaining hygiene and healthiness. In this regard, it has long been involved in interiors both in residential contexts as well as in the public sphere; in furnishings it is well-being together with an absolute guarantee of durability. It combines perfectly with the modern, as with the classic, with a view to respecting tradition; its openness towards the contemporary is marked and its reference to the East is surprising. Just far from Europe we find the protagonist metal of Feng-Shui.
Wind Water
What is meant by Feng-Shui?
Feng Shui (風水T, 风水S, fēng shuǐP) is a concept that combines two terms of the Chinese language: "Wind" and "Water" and refers specifically to the two main elements that shape the Earth in the Eastern world. They have the property of establishing the livability characteristics of each place.
Metal for the brand Planium
Our Company has been able to model Metal in an innovative way and has enriched its experience over the years through the use of professionals and designers.
We cut it, bent it, deep-drawn it, we shaped it to our liking, at the service of the client and the world of industry. We have created perfect products, taking care of them in every detail.
But that was not enough for us yet: Metal with an industrial dimension has become a creative solution, a designer detail, real art with a beating heart.
We have reconsidered the distinct nature of the various finishes, colors, properties; we have investigated textures, which are revealed every time as a discovery. Later have we moved the horizon further: we have come to challenge the material, distorting its external appearance and perception. The splendid flare-ups were born, originated from the oxidative processes that we control and thanks to which nothing is as before.
Like waves that ripple the surface of the sea, like an eternal bubbling of energy, our oxidized slabs make that dream of uniqueness come true, of those who want to have a work of art in their home. Each project is unrepeatable, signed PLANIUM, a guarantee of originality.
The slabs are equipped with a special support to be easily hung to illuminate a room.
Our tapestries, in the Mavi and Mavi Calipso Collections, have furnished private and public spaces, enhancing otherwise dull environments. They have graced showrooms and art galleries around the world.
The imposing dimensions of the Mavi Collection are now joined by smaller versions that can be purchased together or at separate times. Any pendant, with blue-green, golden, brown tones, perhaps tending towards coppery, will recall visual and emotional sensations of stillness and beauty.
Why is Planium Feng Shui?
The Planium pendants can be attached to the ceiling individually.
Often in the East it is customary to hang amulets, prayers and coins as an offering in a sacred place. Auspicious phrases are usually hung in front of a window or on the balcony.
Even in the West similar objects are widespread with the name of dream-catcher, angel-caller or thought-chaser.
We are attentive to what is inside and outside of us. Our production reality is close to the environment and respect for resources. Our corporate orientation is green from the raw material, passing through the processes and reaching the finished products. We limit waste and scrap.
By its nature, Metal is always recyclable and infinitely reusable, another fundamental point in the Feng-Shui code: the harmony of the planet.
