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Premessa  finalità del sistema  automatico  captazione acque di superficie:
1) Filtrazione delle acque di superficie nel loro utilizzo potabile o energetico .

2) Tutela di habitat di specie nel contesto naturalistico.
3) Diminuzione dei costi di gestione per la qualità idrica sottesa .

4) Generazione di energia utile alla gestione e comunicazione.   

5) Completa disponibilità dell’asta fluviale. 
Il sistema ha come finalità le acque di superficie nel loro utilizzo potabile o energetico con l’obbiettivo di rendere l’azione di gestione a criteri di efficienza della qualità idrica sottesa tali da fare diminuire i costi di gestione ,l’inutile trasporto di sedimenti solidi in manufatti di raccolta , l’usura collegata alla qualità idrica e quindi allungamento degli elementi di generazione giranti,componenti ecc. .

La sezione filtrante di tipo  programmabile ha lo scopo di preservare la presenza di habitat di specie prioritari nel contesto naturalistico, ulteriore obbiettivo è la generazione contemporanea di energia utile alla sua gestione e comunicazione remota alla stazione centrale, generalmente le opere di presa vengono energizzate  attraverso la rete elettrica impiegando anche qualche chilometro di cavidotto ecc.,quindi minor inquinamento minor spesa nella realizzazione . 

L’ innovazione in luogo delle tradizionali traverse che interrompono di fatto l’asta fluviale prevede il totale rispetto delle caratteristiche naturali ovvero di non alterare la capacità di navigabilità  ,nella fase di tutela in regime di rilascio  nel futuro può essere variato semplicemente agendo sulla programmazione e non sul manufatto.

Le modalità di captazione permette l’utilizzo idraulico anche in presenza dei fenomeni perturbativi improvvisi  il loro parziale utilizzo con reazione di gestione autonoma.

Di seguito una elencazione sintetica degli insiemi che  compongono l’opera  :
1) Piano di scorrimento a sezioni  concave modulari a soglia fissa per portata rilascio. 

2) Semisfere frangiflusso interposte sulle sezioni concave per intercettazione moto rettilineo .
3) Insieme captazione a  moduli standard con dreni  intelligenti .

4) Software gestionale

Gli insiemi sono di tipo standardizzato per ottenere criteri applicativi omogenei di dimensionamento e loro diffusione di installazione  sul mercato su larga scala .

I moduli standard possono fondare ulteriori principi alla gestione di manutenzione di tipo programmata in luogo a quella dell’emergenza . 

Di seguito una rappresentazione schematica della nuova modalità di captazione
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Dalla rappresentazione la captazione  avviene in modalità  longitudinale con l’unica variante di aggiungere in spazi predisposti affrancati sulle sponde laterali moduli attivi  o ciechi  fino al compimento dei criteri di progettazione con l’opportunità di poter modulare la portata di rilascio alle condizioni di rispetto per il mantenimento della fauna di specie intervenendo se necessario nel software di gestione.
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I corsi d’acqua superficiali contengono fauna di specie alla quale l’applicazione pone un alto rispetto dell’habitat  naturale evitando le insidie di ferimento o distruzione, le aperture possibili posso essere fissate con passi di 2 mm ,concludendo la progettazione al sistema offre come intento un uso razionale di rispetto ambientale in luogo delle classiche traverse a griglia fissa con gli elementi correlati alla loro gestione di strigliatori ecc.

Questa breve memoria a coloro  che finalizzano applicazioni nell’utilizzo razionale  della risorsa acqua  umile contributo all’uomo nella conoscenza universale a memoria il verso di San Francesco  “Ti ringrazio anche per l'acqua, bene utile e prezioso per tutti gli uomini”.
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Se interessati all’approfondimento resto a disposizione cordialmente Zandonella
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