Ristrutturazione di un appartamento a Cassino (FR)

L'unità immobiliare, sita al secondo piano di un edificio realizzato negli anni settanta in zona centrale  della città, gode della vista dell’Abbazia e dei resti dell’antica Rocca Janula.

L’appartamento in origine presentava notevole spazio riservato ad ingresso e disimpegno mentre alcuni elementi strutturali, travi e pilastri, rimanevano a vista, soprattutto nel soggiorno, frazionando lo spazio in maniera poco elegante.

Il recupero di questi spazi a vantaggio del soggiorno, un riequilibrio degli altri ambienti e la realizzazione di controsoffitti per rimodellare i volumi, sono al centro dell’intervento progettuale.
Gli ambienti sono stati ridisegnati con razionalità ottenendo una chiara divisione tra le zone di accoglienza e quelle private della casa: una ridistribuzione interna da cui si è ricavato un ampio soggiorno, una cucina, una camera da letto con annesso guardaroba, uno studio, due bagni e un ripostiglio.

La sobrietà della casa e il calore familiare e accogliente che emana, sono il frutto di una ricerca che bilancia arredi costituiti da alcuni pezzi di design, qualche antico mobile di famiglia, come lo scrittoio dello studio, e armadi e librerie disegnati su misura.
La luce, sia naturale che artificiale, è elemento predominante che uniforma i diversi spazi grazie anche all’uso di colori chiari e tenui: dalle pareti color crema ai pavimenti in rovere con inserti e riquadri wengé, fino alle vecchie porte rilaccate color panna, impreziosite da maniglie disegnate da Giò Ponti.
