RELAZIONE TECNICA

CONCORSO PER LA RIQUALIFICAZIONE A PALERMO DI UN ISOLA
SPARTITRAFFICO SITA IN VIA VOLTURNO - VIA S. BALSAMO
PREMESSA:
L’iniziativa di tale concorso fa’ parte del progetto “Adotto la mia strada-micro riqualificazioni urbane partecipate” a cura del comitato di Cittadini per il bene collettivo. Il presente progetto è stato redatto dal sottoscritto Architetto Vincenzo Vella, iscritto all’Ordine degli Architetti della Provincia di Palermo al n° 2927. 
DESCRIZIONE DELLO STATO DI FATTO

L’isola spartitraffico di cui in oggetto è ubicata a Palermo nell’incrocio tra le vie Volturno di fronte porta carini ovvero l’ingresso verso il mercato storico del Capo, e la via S. Balsamo adiacente la scuola Nicolo’ Turrisi. Essa è di forma geometrica triangolare ed è leggermente rialzata rispetto alla sede stradale circostante. Attualmente su di essa viene perpetuato un uso improprio, in quanto viene usata abusivamente come posteggio d’auto e ciclomotori nonostante gli espressi divieti ivi collocati, deturpandone l’estetica, la sua funzione e l’impatto visivo con le emergenze urbane presenti. All’interno di essa vi è ubicato inoltre un palo dell’ENEL che illumina l’isola stessa e la strada, direzionato verso la via volturno, inoltre vi è posto un contenitore di plastica giallo per la raccolta degli olii usati, ed anche un paio di pali adibiti a segnaletica stradale che indicano per l’appunto espressamente “la zona rimozione h24 in tutta l’isola spartitraffico” oltre due scivoli di accesso realizzati su di essa che ne dovrebbero consentire l’utilizzo per i portatori di handicap. Infine vi si trovano ubicati limitrofi all’isola stessa sulla via Balsamo alcuni cassonetti della spazzatura maleodoranti che contribuiscono ulteriormente a deturpane l’estetica e che successivamente dovranno esser rimossi.
DESCRIZIONE DEL PROGETTO

Il progetto in questione prevede la riqualificazione e valorizzazione della suddetta “isola” triangolare quasi metafora della nostra trinacria!
L’obiettivo è quello, sentito il parere e le esigenze dei commercianti e dei residenti della zona, di offrire loro una piazzetta che abbia un decoro estetico e funzionale per l’ utenza locale e turistica, ai fini di creare in loro un senso di “appartenenza” mediante la riqualificazione dell’area esistente, con riferimento alla tradizione siciliana, in modo che possa essere salvaguardata dagli stessi abitanti dopo la sua eventuale realizzazione. 
L’intervento progettuale si limiterà all’arredo urbano all’insegna dell’economicita’ e funzionalita’ grazie all’aiuto ricevuto da magnanimi sponsor “dal sottoscritto appositamente sensibilizzati”, con esplicito riferimento alle nostre tradizioni culturali ed alla nostra storia essendo Palermo una città di mare, unitamente al rispetto degli standard urbani degni di una citta’ europea come Palermo.
LA PAVIMENTAZIONE:

L’attuale pavimentazione “dell’isola” è in asfalto bituminoso con un cordolo perimetrale in pietra. La previsione progettuale è di trasformarla con una pavimentazione di masselli autobloccanti in calcestruzzo sagomati e colorati posti in essere dal COIME su un sottofondo di sabbia e ghiaietto ed appositamente battuti e chiusi da un apposito cordolo perimetrale anch’esso colorato. Il massello in questione viene definito dalla ditta costruttrice un mix colorato di mattoni ondulati come si potra’ vedere nell’ elaborato architettonico appositamente redatto all’interno della tavola formato UNI A1. Tale massello è unico per l’originalità della sua forma irregolare che ritengo si addica alla propria scelta progettuale di trasferire una certa movimentazione nella pavimentazione rispetto alla fissita’ dell’isola triangolare. Tale massello è in grado di interpretare uno stile esclusivo e caratteristico, consentendone l’utilizzo maneggevole nella  collocazione, grazie ad una progettualità versatile ed evolutiva. Il massello pieonda, verra’ fornito in versione mixcolor (dal rosso al giallo)  con rifinitura al quarzo, quindi maggiormente resistente alle abrasioni e le sue dimensioni consistono in cm: 24x12x0,5 oltre un cordolo di cm 12x15x25 color rosso. 
GLI ELEMENTI DI SEDUTA E LE ZONE PIANTUMATE OVVERO 

                                 “L’ISOLA DEGLI ODORI”:
Gli elementi di seduta sono stati pensati in 3 panchine piane in calcestruzzo di dimensioni rettangolari (cm 140 x 0,40)  poste al centro dei 3 lati del triangolo, accopiate ed avvitate con i relativi 2 vasconi posti lateralmente ad ogni panca e colorati uno giallo ed uno rosso alternativamente come i colori della pavimentazione per un totale di 6 vasconi che saranno colorati col plastico al quarzo dalla coime, anch’essi saranno rettangolari (cm 0,70 x 0,40)  e verranno adibiti come arredo verde con l’inserimento di piantumazioni di varie essenze profumate presenti e scelte appositamente al vivaio comunale come  dalle foto allegate all’elaborato architettonico (menta, alloro, salvia e rosmarino), queste sedute consentiranno all’ utente di sedersi a scelta nelle varie direzioni  dei diversi assi visivi, (teatro massimo, Piazza S. Francesco di Paola, Palazzo di Giustizia). Tali panchine verranno a sua volta rivestite in loco con delle maioliche incassate nel cemento non asportabili, che saranno caratterizzate da colori allegri con vivaci riferimenti simbolici al mare della nostra “isola” uniformandosi ai colori della sottostante pavimentazione. Tali maioliche, appositamente scelte dal sottoscritto, verranno all’uopo fornite e collocate gratuitamente dalla ditta “Parrucca” in quanto “sponsor” delle stesse, unitamente alla ulteriore fornitura e collocazione di maioliche appositamente incassate nel cemento per il rivestimento anche di una variopinta fontanella d’acqua prevista e disegnata sul relativo elaborato di progetto,  data la richiesta pervenutami da parte degli abitanti della zona, ai fini di offrire ai passanti un ristoro, soprattutto durante le nostre calde ed afose stagioni estive. Infine nei 3 angoli dell’isola verranno collocati 3 vasi esagonali in calcestruzzo colorati di dimensioni (cm 105 x h 0,55)   contenenti 3 palme da datteri (anticoleottero) appositamente scelte con i giardinieri del vivaio comunale che rappresenteranno simbolicamente la “Palermo araba” poste per l’appunto di fronte il “mercato del Capo”. 
IL GAZEBO:
Nel progetto è stato previsto anche l’introduzione al centro del triangolo di un elemento di arredo consistente in un piccolo gazebo. Tale elemento sara’ in legno lamellare, in quanto tale legno ha un buon comportamento in caso di incendio senza la  necessità di ricorrere a trattamenti intumescenti. Tra l’altro permette rapidità di esecuzione, in fase di montaggio, inoltre è naturale ed eco-sostenibile e rispetta qualsiasi contesto ed Infine garantisce un risultato estetico unico: è caldo, è luminoso, è confortevole e di gran pregio. Pertanto esso è  stato pensato di forma esagonale di diametro (cm 200 x 200) la cui funzione sara’ prevalentemente di desk per i turisti l’addove il comune voglia introdurre tale servizio con apposito personale qualificato, oppure potra’ esser  utilizzato come punto di ritrovo per le guide turistiche  private che ivi spesso si ritrovano in concomitanza dell’arrivo di vari pulman, visto come gia’ detto, l’intensa  ricettivita’ turistica nella zona richiamata dalla vicinanza del teatro massimo e del mercato del capo. Anch’esso verra’ offerto ed installato gratuitamente come sponsor dalla ditta “legno market” e verra’ rappresentato sempre all’interno dell’ apposito elaborato architettonico  redatto separatamente ed allegato alla presente relazione. 
Infine nel progetto è previsto pure l’inserimento di alcuni anelli in acciaio portabici appositamente fissati a terra in un angolo dell’isola con delle viti che serviranno per agganciare e bloccare con i catenacci le bici dei cittadini o dei turisti che intenderanno appositamente posteggiare momentaneamente in zona, mentre gli scivoli attualmente esistenti rimarranno per l’acceso di esse ed anche delle carrozzine dei portatori di handicap che ivi vorranno sostare. Un cestino portarifiuti infine sarà previsto e collocato dall’amia nell’angolo dell’isola tra la Via Volturno e la Via Balsamo.
ANALISI DEI COSTI:
1) LA PAVIMENTAZIONE   COMPLETA    =             € 1.811,85 compreso i.v.a.
2) LE PANCHE , I VASCONI E LA FONTANELLA = €  1.340 compreso i.v.a.
3) I 10 ANELLI  PORTABICI   =                                 € 160
4) PLASTICO AL QUARZO    =                                 € 200 
5) TASSELLI E VITI PER PANCHINE =                    € 200
6) TOTALE                                           =                    € 3.711,85
PALERMO LI  20/4/13
                                                                                                        Il Progettista

                                                                                                Arch.   Vincenzo Vella
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